

新零售产业创新，长沙何以成样本

湖南日报全媒体记者 张福芳 赵志高

从独具文化韵味的“国潮”品牌风靡全国，到智慧商业与城市烟火气无缝交融，再到本土创新企业在全球价值链中悄然崛起……一场以新零售为支点的产业变革正在星城长沙火热兴起。

4月18日启幕的2025福布斯中国新零售产业创新与投融资活动，展示了中国内陆城市转型为国际消费中心的可能路径。

活动为何落地长沙

活动何以选择在长沙召开？

“长沙是一座敢为人先的城市，不仅是文化名城，更是新零售发展的热土。从茶颜悦色、安克创新到五一商圈、梅溪湖商业中心等，一个个现象级的商业案例，展现了长沙对新零售产业趋势的敏锐洞察和实战经验。”福布斯中国集团总裁张

清琏在致辞中说。

在张清琏看来，过去几年，新零售产业从概念兴起走向深耕勃发。作为全球知名的商业媒体，福布斯中国是观察者，亦是亲历者，与新零售企业一同经历了线上线下融合、数字技术的赋能，以及消费场景重构的全过程。

如今，中国新零售企业正在深度参与全球产业链分工，长沙以茶颜悦色为代表的的新消费品牌，安克创新的柔性供应链，Tiktok、Temu（泰穆）等跨境电商模式，向世界展示“中国方案”的长沙行动。

“在这条不断探索的路上，长沙以政策支持、人才引进和产业配套，为行业创新提供了沃土。”张清琏说。

“当下，商业浪潮奔涌向前，新模式、新业态层出不穷，本次活动选择新零售行业作为切入点，彰显新零售产业在扩内需、促消费中的重要作用。”中国商业联合会党委书记、会长姜明表示，活动落户长沙，正是看中了这里“敢闯敢试”的改革基因，“链通全球”的开放胸怀、“科创新零售”的产业生态。

首发经济注入新动力

2025福布斯中国新零售产业创新与投融资系列活动，是创建国际消费中心城市的重要举措，是长沙市提振消费十大行动方案之“首发经济引育集聚行动”专项重要活动。

今年2月，长沙市提振消费十大行动方案发布，提出打造“年轻力”与“烟火气”共融、人员流量与经济增量共促、国际化友好与家门口便利兼顾、长沙消费特色鲜明的国家消费中心城市，争取2025年社会消费品零售总额增长6%以上。

“十大行动”中的首发经济引育集聚行动，明确长沙将定期发布“首发长沙”榜单，打响“首发长沙”品牌，支持本土品牌首发活动。同时加大招商力度，引进一批国内外中高端新品牌落户。

为此，长沙积极营造“安心舒心”消费环境，探索发布“长沙消费健康指数”“长沙消费安全码”等，建立“黑名单”制度，整治价格虚高等市场乱象。用好“过境免签延长至240小时”政策，推动入境游、外地来长游消费快速增长。

打卡首店、逛首展、看首秀……不少代表着品质和潮流的首发新产品、新场景纷纷来到长沙。据不完全统计，2019年至2023年，长沙开出了465家首店。2024年更是加速发展，MIU MIU、句象书店、ILOVETOY、小米汽车等众多新开设的品牌首店、旗舰店、创新概念店汇聚，为长沙商业注入新动力。

香港直达长沙旅游专列首发

湖南日报4月18日讯（全媒体记者 于淼 肖云）4月18日12时29分，香港西九龙站至长沙南站的今年首趟跨境旅游专列G9786次列车顺利抵湘，标志着湘港两地“高铁+旅游”模式进一步深度融合。

此次开行的专列是广铁集团为响应粤港澳大湾区与中部地区的文旅合作需求，推出的直达长沙的跨境旅游专列。该专列从香港西九龙站直达长沙南站，全程3小时40分钟。

随着“五一”假期临近，湘港两地有望迎来新一轮跨境旅游热潮。长沙南站相关负责人介绍，针对团体旅客，长沙南站将提供定制团体票服务，弹性行程定制，智能选座及专属候车、优先进站等全链条服务，适配企业差旅、旅游研学、务工学生等场景，全流程线上办理，助力团体出行提质增效。

湖南日报4月18日讯（全媒体记者 吴祥森 夏慧娟）今晚，通道侗族自治县萨岁文化演艺中心华灯璀璨，2025年湘桂黔大戊梁歌会启幕。这场跨越湘、桂、黔三省边区的歌会，以“怀化有歌，侗听世界”为主题，通过1个主会场、5个分会场联动，呈现侗族大歌、情歌对唱、非遗展示、民俗互动等多项活动，开启为期3天的文旅融合盛宴。

大戊梁歌会，是湘桂黔边区群众，为纪念侗族青年肖女和闷龙反抗包办婚姻、追求自由恋爱的故事而自发组织的活动，历经300多年积淀，形成独特的大戊梁文化。2006年被列入湖南省非物质文化遗产代表性项目名录。2014年，大戊梁歌会被列为湖南省重大民族节庆活动品牌之一，如今已成为湘桂黔三省文化、情感交融的民间音乐盛宴，成为铸牢中华民族共同体意识纽带和桥梁。

开幕式暨“怦然心动 相约大戊梁”动感音乐会上，沙画《大戊梁恋》揭开闷龙与肖女爱情的神秘面纱，歌舞剧《行歌坐夜》、乐器合奏《当侗琵琶遇上摇滚》、火热情舞《新戊梁说》等节目轮番上阵，琵琶、芦笙等传统民乐与电吉他、贝斯等现代摇滚的结合，让千年的侗族传说在现代舞台上焕发出新的生机与活力。

分会场活动同样精彩纷呈。牙屯堡镇的湘桂黔原生态大戊梁歌会，游客可感受民俗风情展、侗锦展、合拢宴、抢鱼塘等特色活动；大高坪苗族乡梁蒙歌会，情歌对唱、哆嘎哆耶、行歌坐夜等环节，让游客深入体验民族风情；通道景区皇都侗文化村、芋头古侗寨、万佛山等持续开展大戊梁文化旅游活动，让游客全方位邂逅最原生态的“侗族情人节”。

近年来，湖南工学院以“创新引领创业、创业带动就业”为目标，构建了“政策支持、资源整合、优质服务”的创新创业支持体系，累计投入1000余万元建成8600平方米的校院两级孵化基地，培育了刘奕辰、赵李强、龙啸天等一批创业典型，孵化项目先后在中国国际大学生创新大赛中荣获国家级银奖2项、铜奖4项，获中国青年创青春大赛国家级金奖1项，基地先后获评省教育厅“湖南省大学生创新创业示范基地”、省人社厅“湖南省创业孵化基地”、省科技厅“湖南省众创空间”，相关工作被《光明日报》、《新湖南》等媒体多次报道。

聚集政策保障，构建创业支撑体系。学校成立了由书记、校长任组长的创业工作专班，出台了支持大学生创业工作的具体措施，细化出47项任务清单。完善了创业大学生学业支持政策、



百里画廊

4月17日，常宁市弥泉国有林场与桂阳县莲塘镇交界的南岭余脉天堂山巅，万亩高山杜鹃迎风绽放，粉紫交织的花海随山势延绵起伏，宛如霞光倾泻于常桂百里画廊。 刘东华 摄（湖南图片库）

二〇一五年湘桂黔大戊梁歌会启幕



4月14日，周艳红（左二）在给学生作辅导。 通讯员 摄

【人物】

周艳红，女，1978年生，汉寿县军山铺人，中共党员。从教26年来，她一直坚守在乡村教育岗位，连续12年担任九年级毕业班班主任，长期负责学校女生工作、教务工作等，获“常德市优秀班主任”“汉寿县‘十佳优秀老师’‘十佳德育教育者’等称号。

【日志】

4月14日，周一，晴。

今天天气有点热，我做了几瓶“杨枝甘露”给班上的女孩子们喝，看着她们满足又幸福的笑容，我觉得也很幸福。

我喜欢做甜品，“杨枝甘露”“绿豆西米露”“银耳莲子羹”……我都会做，虽然制作过程比较麻烦，但每当想起孩子们的笑容，所有的辛苦都化作心底的甜。

乡村女孩像荒野里的小花，在无人关注的角落里倔强生长。为她们制作一

杯杯成长“甜品”，我乐此不疲。

曾有个叫刘林的女生，父母常年在外打工，与爷爷一起生活。正处于青春期的她，身体已经开始发育。但由于爷爷的性别和年龄差异，在生活上很难给予她细致入微的关怀和指导。我意识到，这样的环境对刘林的成长不利。

“跟老师回家住吧。”我轻声对她说，那一瞬间，我仿佛看见她眼里闪过一道光。就这样，刘林在我家一住就是一年多。

每天早上，为她准备早餐；晚上，陪她做作业；遇到她情绪低落的时候，我会坐在她身边，倾听她的心声，给予她安慰和鼓励。在我的陪伴和帮助下，刘林逐渐变得开朗自信起来，学习成绩也有了显著的提高。

第二年夏天，当她拿着高中录取通知书扑进我怀里时，我感受到了作为教师最幸福的时刻。

在乡村执教这些年，我见过太多像刘林这样的乡村女孩。因月经初潮而请假，把自己关在房间里不敢见人；因胸部发育而含胸驼背，试图隐藏正在变化的身体；更多的孩子沉默寡言，眼中带着与年龄不符的忧郁。

为此，我坚持每个学期召开“女生会”。在这个只属于女孩子的私密空间里，我们用最朴实的语言谈论青春期的变化，教她们认识并爱护自己的身体。

去年，五年级女生玲玲第一次来月经时，因为害怕这种身体上的变化，竟然选择了不上学。

我和班主任前往她家，走到她身边，拉起她的手说：“孩子，来月经说明你在慢慢长大，要成为美丽的大姑娘了，这不是可怕的事。老师办公室有个

百宝箱，里面有所有女孩子生理期要用的东西，你要不要明天来探秘？”

经过一番谈心，女孩脸上终于露出释然的笑容，点头说：“老师，我知道了，我明天就去上学，明天就去探秘。”那一刻，我和班主任相视一笑，心中的石头落了地。

为了更好地关爱乡村女生，我们还采取了一系列具体措施：班主任每周都会对班上的女生进行一次谈心谈话，深入了解她们在学习、生活和心理等方面的情况；每月一次的防性侵主题班会，也是我们工作的重点之一；对于留守儿童，我们时刻关注其家庭情况，及时和其父母沟通，让他们了解孩子的成长状况。

我们也会叮嘱女生们，放学回家后，没有家长允许不得外出留宿，确保她们的人身安全。对于困难家庭的孩子，我们在生活上也会给予帮助，让他们能够安心学习。

在乡村从教这些年，我深深体会到教育不仅是传授知识，更是陪伴成长。乡村女生就像一朵朵在风雨中独自绽放的花朵，柔弱而坚强，她们需要的不仅是课本上的知识，更是一个温暖的怀抱，一双搀扶的手，一个告诉她们“你很重要”的声音。作为老师，我们可能无法替代父母的角色，但可以用爱心为她们撑起一片成长的天空。

傍晚时分，我站在教学楼的走廊上，看着放学的学生们三三两两地走出校门。夕阳把她们的影子拉得很长，欢笑声回荡在校园里。在这里，每一个女孩的成长都值得被倾注满满的甜蜜。在爱与关怀的温暖氛围中，她们将慢慢释放独有的馥郁香气，绽放出只属于自己的璀璨光芒。

（湖南日报全媒体记者 杨斯涵 整理）

湖南工学院“五个聚焦”赋能大学生就业创业

何建雄

师团队，为创业项目提供全流程创业指导。学校在湖南省大学生创业投资基金初筛中晋级的3个创业项目，其中2个项目已接受尽职调查。

聚焦育人实效，提升人才培养质量。学校构建“课程+竞赛+实践”三位一体的培养模式，今年新开设2门创新创业类选修课，累计已开设创新创业选修课18门；加强学科竞赛科学统筹，今年将学科竞赛进一步分成A、B、C三类，其中A类赛事24项、B类赛事52项、C类赛事15项，进入绩效标志性业绩赛事4项；近3年，学校大学生创新创业实践项目立项544项，创新中心入驻项目45项，创业园入驻孵化项目62项，提升了学生创新

创业实践能力。

聚焦以赛促创，激发创新创业活力。学校深入贯彻“以赛育人”理念，以中国国际大学生创新大赛、“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛、“金种子杯”大学生创业大赛三大品牌赛事为引擎，构建阶梯式双创培育体系。通过搭建“赛前辅导-赛中打磨-赛后孵化”全链条机制，开展专题培训6场，覆盖师生逾千人次。中国国际大学生创新大赛自2月启动以来，已组织2场专题辅导，培育优质项目蓄势待发；“挑战杯”赛事经多轮遴选，27个项目从76件校赛作品中脱颖而出；“金种子杯”大学生创业大赛

我省实施工会帮就业8项重点行动

湖南日报4月18日讯（全媒体记者 彭雅惠）《湖南省总工会2025年工会帮就业行动实施方案》日前印发。根据该方案，全省工会将重点开展帮就业8项重点行动。

“娘家人送岗”直播带岗行动，由县级总工会根据本地企业需求、劳动力特点，搭建企业与求职者实时互动平台。

“阳光就业”行动，各级工会对服务区域内转岗待岗职工、困难职工家庭成员等群体，建立实名档案，实施“一对一”精准就业援助，每人提供1次意向摸底、1次技能培训、3次次配岗推荐。

“校企+工会”合作行动，以“人才需求一定向培养一带岗实习一人入职就业”模式，重点关注职业院校毕业生，动员企业提供实习、实践、见习、就业岗位。

“抓创业促就业”行动，省总工会组织创业导师团队，为有创业需求的职工提供创业指导、信息咨询、资源对接、项目孵化等服务。

就业服务阵地亮行动，在全省15%的工会驿站设置就业帮扶专区，提供专场招聘、职业介绍、就业指导等服务。

“一户一产业工人”培养工程行动，各級工会结合地区实际紧缺工种，免费提供职业技能培训及实用型创业培训。计划全省全年培训不少于2万人次。

“聚企引才”行动，产业工会、企业工会动员企业对就业岗位挖潜扩容，定期发布岗位信息。计划年度内提供线上就业岗位15万个以上。

“抓创业促就业”行动，省总工会组织创业导师团队，为有创业需求的职工提供创业指导、信息咨询、资源对接、项目孵化等服务。

就业服务阵地亮行动，在全省15%的工会驿站设置就业帮扶专区，提供专场招聘、职业介绍、就业指导等服务。



创业项目在湖南股权交易所挂牌 大三学生勇闯创业圈

湖南日报全媒体记者 蒋诗雨 通讯员 倪菁

专板挂牌。

“家乡好，湖南也好！”

上午在湖南股权交易所参加挂牌仪式，下午接受媒体采访，晚上赶回学校上晚课……4月17日，中南大学大三学生计昊天过得有点充实。

今年2月，计昊天与3名中南大学在读本科生一同创立了湖南省潇湘智控科技有限公司，致力于铝电解过热度智能识别巡检机器人的研发与销售。

“企业成立后，湖南湘江新区大学生创新创业园就为我们免费提供了办公室、公用的会议室、会客室和办公卡位等都可以用，不仅场地免3年租金，水电费、物业管理费也都免了！”计昊天说。

湖南湘江新区大学生创新创业园作为湖南首批大学生创业孵化基地，为大学生提供创业区域、启动资金等各方面的优惠政策，截至目前已招引创业项目42个，带动就业500余人。

江苏作为沿海城市，创业氛围浓厚，身为江苏人，为什么不返乡创业，而选择留在湖南？

“家乡好，湖南也好！”计昊天说，“湖南省、市、区和学校对我们特别支持，相当于给我们托了底，有这么好的条件、政策和环境，我为什么不在这里创办我的企业、开拓我的事业呢？”

“告诉自己不累，就不累了”

公司成立后，计昊天和他的公司备受关注，不少媒体想要采访，但大部分被他推掉了。

“我觉得我的本职还是学生，首先要做好学生本分，再把公司产品做好。”计昊天说。身边不少人称呼他为“计总”，但他更喜欢的称呼是“昊天同学”，因为自己不管是在学校，还是在创业路上，都还是个学生。

“创业的第一步，还只是把脚抬了起来，都没落地呢！”计昊天笑道。

现在的计昊天，除了主修专业外，还辅修了工商管理、外修了英国本科，相当于三学位。虽已大三，他每周仍有十几节课，不得不利用早上、晚上和周末的时间处理公司工作。

累不累？计昊天说：“不要告诉自己累，告诉自己不累，就不累了。”

“也许不是每一个人都适合成为创业者，但每一个人都值得拥有创业精神。”这是计昊天的创业信条。在他看来，当代大学生，即使缺少创业的条件，也应在自己的领域去突破、去创新，把事业做到极致。

特邀省级创业导师、创新大赛国赛评委等来校开展专项培训，截至4月18日，共有84个项目参加“金种子杯”大学生创业大赛，有效激活了学校的创新创业生态。

聚焦典型发现，营造双创浓厚氛围。学校深入挖掘并广泛宣传身边的榜样力量，构建校院两级典型宣传体系，发挥“头雁效应”，带动更多人投身创业实践，已发现大学生创业典型11人，创新典型8人，优秀创业校友10人。今年已邀请创业校友、行业专家举办讲座3场，举办“创业名师大讲堂”活动1场。开设“创新创业湖工行”专题栏目，建成大学生创业专题网站，制作并悬挂了20条创新创业主题横幅、设置16块宣传展板，在省级以上媒体刊发稿件4篇；通过召开创新创业专题班会，宣传、学习省、市和学校支持大学生创业政策，有效营造了创新创业氛围。